

Пионервожатая

Эту девушку можно узнать издалека по стремительной походке и развивающимся по ветру волосам. И обычно ее сопровождает стайка красногалстучной ребятни.

Ни одно праздничное собрание не обходится без приветственного слова юных ленинцев. Люди в зале ожидают, на лицах появляются добрые улыбки, когда под барабанный бой и звуки горна входят мальчики и девочки в форменной одежде.

И впереди она — Надежда Шалоева — пионервожатая 1-й белзянской школы.

Вот выстраиваются дети на сцене. Исполняют нехитрый стихотворный монтаж. А Надя стоит поодаль и, подбадривая ребят краем головы, бесшумно шевелит губами: «Я это должен сделать, в этом судьба моя!», — повторяя про себя их слова. И все мысли ее сейчас сосредоточены на одном: только бы не растерялись, не запнулись Наталья, Сережа или Фатима.

А помнить бесценно...

Школа №1 хранила память о всех своих выпускниках, особенно трепетно в ней относились к тем, кто в годы Великой Отечественной войны отправился защищать Родину.

В школе даже был специальный музей, посвященный ВОВ. Это

В школе даже был специальный музей, посвященный ВОВ. Это была заслуга учителя истории Надежды Цаловской-Гуриевой, выпускница, которая начала свою трудовую деятельность пионервожатой.

Свой трудовой путь она начала в 1977 году. Старшей пионервожатой работала с 1978 года и все это время в дружине им. А.П. Гайдара средней школы №1 г. Белзана. В 1985 году окончила вечернее отделение исторического факультета СОГУ им. Кхетагурова.

Дружина последовательно подтверждала звание правофланговой на Всеобщем марше.

Успехи дружин определялись участием старшего вожатого подобрать и обучить актива, отряды, вожатых, спланировать свою работу и работу актива.

Под ее руководством свою пионерскую деятельность начали многие вожатые района.

Факт. Пионер обязан был носить красный галстук. Он мог быть из любого материала, но обязательно быть красным. Сначала красная косынка на шее скреплялась специальным зажимом, но потом от этого устройства отказались. В то время каждый школьник должен был уметь завязывать галстук. Позором считалось прийти в школу без галстука или с помятым галстуком. Пионер должен быть опрятным, аккуратным и с гордостью носить пионерскую символику.

Человек на своем месте. Именно так можно сказать о ней.

— У нас, — говорит она, — есть хороший девиз: «Если стал ты крылатым, пионерский вожатый воспитал настоящих ориенти!» В этом духе смысл жизни — вырастить молодую поросль патриотами своей страны, умеющими ментить, дерзать.

Общительная, веселая и живая, она всегда среди людей, в гуще дел. Отец Илья Петрович, был военным и по роду своей специальности не задерживался на одном месте подольше. Вместе с ним кочевала по России и семья. Вероятно, отсюда и непоседливость неугомонной девушки.

Переехав в Беслан, Надя начала учиться в 1-й школе. Ее сразу же избрали в совет пионерской дружины, где она руководила клубом интернациональной дружбы. Затем перешла во 2-ю школу, где стала секретарем комитета комсомола. Одновременно занималась письменной работой, собирала материалы о Герое Советского Союза Иване Макаровиче Недике.



повторявшем во время Великой Отечественной войны подвиг Александра Матросова. И, конечно, есть доля ее труда и энергии в том, что в кинотеатре установлен бюст прославленного патомца школы.

С детства мечтала она стать педагогом. И поэтому после десятого класса решила поступить в университет на исторический факультет. Но не получилось. Работала на комбинате хлебопродуктов №1. А тянуло все-таки в школу. Как только появилась возможность, возвра-

тилась в детский коллектив. Поступила в вуз.

Приходя к ней вожатые, только начинающие работу с пионерами, внимательно слушают ее советы. Ведь поучиться у Шалоевой есть чему.

Унаследовала она от матери, Раисы Георгиевны, учителницы начальных классов, замечательные качества. И прежде всего — широту души, любовь к детям.

Л. БОКОЕВА.
28 ноября 1981 года.



Слово ветеранам пионерии

ника Отечества.

Каждый год 19 мая в школе проходила торжественная линейка, где принимали учащихся 3-4 классов в пионеры, затем проводили различные конкурсы, спортивные состязания, рисунок на асфальте. В конце дня разводили большой пионерский костер. На коне дни разводили большой пионерский костер. Хвост для костра собирали все учащиеся заранее. На пионерский костер приходили не только учителя и дети, но и их родители. Учащиеся пели песни, танцевали. Перед тем как зажечь костер, мы всегда вручали почётные грамоты победителям конкурсов, из подручных материалов делали пьедесталы.

Отличников вывозила в районный Дом пионеров, в республиканский Дом пионеров, там их принимали в пионеры. Я неоднократно была награждена почётными грамотами, так как участвовала во всех конкурсах. В последнем конкурсе вожатского мастерства "Рядом и чутко впереди" участвовала в 2008 году. Сейчас, с высоты лет, вспоминаешь, конечно, все это как доброе и светлое.

Рита Годкиева, педагог-библиотекарь цалькской школы:

— Люди старшего поколения, вспоминая годы своего школьного детства, с увлечением рассказывают о работе в пионерских отрядах, песнях о пионерской дружбе, хостах. И ведь пионерская организация оправдывала тогда свое назначение. Дети изначально получали лидерские навыки, и кому-то они впоследствии помогли во взрослой жизни.

Я проработала старшей вожатой в Цалькской средней школе

около 10 лет. Пионерская дружина носила имя Вячеслава Чкаева, который геройски погиб в Афганистане. Важнейшими пионерскими атрибутами в школе были дружинное знамя, отрядные флаги, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные мероприятия. Пионеры с большим воодушевлением проводили сборы, участвовали в соревнованиях, в районных пионерских слетах. Принимали активное участие в конкурсе "Песни и строй пионерских отрядов" ко Дню защит-

Лариса Тебиева-Габолова:

— Как много хорошего у меня связано с пионерской жизнью! Моя история началась с пионервожатой школы №1 и продолжилась в центре детского движения в районе — Доме пионеров! Мне выпала честь быть во главе районной пионерской организации более 20 лет, направлять и организовывать самых лучших детей — лидеров пионерских дружин. Это было время настоящей дружбы и ответственных дел, песен у костра и фестивалей, времени лучших тимуровцев и сборов металлолома, макулатуры. Нам было легко, мы знали, что можем действовать самостоятельно. У нас был самый надежный старший брат — комсомол.

Очень хочется пожелать сегодняшним детям мирного неба, достойных побед, лучших друзей и нескончаемого желания учиться и творить добрые дела на благо Осетии, на благо нашей Родины.

